przyktadowy egzamin catoroczny 7 geo

n Zaznacz catkowita powierzchnig naszego kraju.
A. 322,7tys. km2 B. 311, 9 tys. km2 C. 350 tys. km2

Rozpoznaj typ gor przedstawiony na ilustracji.
Podaj przyklad gor tego typu wystepujacych
w Polsce.

Typ gor:
Przyktad:

| ] o ]

a Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Gorami faldowymi w Europie sa na przyktad
A. Pireneje i Alpy. B. Harz i Schwarzwald. C. Karpaty i Harz.

n Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest
falszywa.

1. | Rozmieszczenie surowcow mineralnych w Polsce jest rownomierne.

2. | Okolice Betchatowa to region wydobycia wegla kamiennego.

3 Surowce skalne maja zastosowanie w budownictwie — shuza jako budulec i
" | materiat dekoracyjny.

a Zaznacz zestaw, ktory zawiera gtowne typy gleb jakie wystepuja w naszym kraju.
A. ferralitowe, mady, czarnoziemy, ptowe, cynamonowe
B. brunatne, bielicowe, redziny, mady, czarnoziemy

a Zaznacz prawdziwe zdania dotyczace Morza Battyckiego
A. jego powierzchnia wynosi 415 tys. km2
B. $rednia glgbokos$¢ wynosi 100m
C. to morze $rodladowe
D. jest morzem otwartym

Okres wegetacyjny to

1. |czasw ciagu roku, gdy srednia dobowa temperatura powietrza przekracza 5
" | stopni Celsjusza.

2. | moment, w ktorym konczy si¢ wzrost i rozwdj roslin. P F

a Podaj 3 wazne zmiany polityczne Europy, ktore mialy miejsce w latach 90 XX wieku.

n Zaznacz podpunkt, w ktorym przedstawiono jednostki podzialu administracyjnego w kolejnosci od
najwigkszej do najmniejszej.
A. Powiat, gmina, wojewddztwo.
B. Wojewodztwo, powiat, gmina.
C. Gmina, wojewddztwo, powiat.

m Co to jest ggstos¢ zaludnienia?
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m Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli wymienione ponizej czynniki wplywajace na rozmieszczenie

ludnosci.

rzezba terenu, mozliwos¢ znalezienia pracy, warunki klimatyczne, migracje

Czynniki przyrodnicze

Czynniki pozaprzyrodnicze

m Wpisz do tabeli we wlasciwe miejsca tabeli ponizsze nazwy mniejszosci lub spolecznosci.
Karaimi, Biatorusini, Zydzi, Slqzacy, Tatarzy, Kurpie

Mniejszo$¢ narodowa

Mniejszo$¢ etniczna Spoleczno$¢ etniczna

m Podaj nazwy sektoréow gospodarki, w ktéorych pracujg wymienione ponizej osoby.

A. Nauczyciel —
B. Rolnik —
C. Hutnik —

m Wymien funkcje miast.

m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Podstawowym zadaniem rolnictwa jest...
A. wyprodukowanie ludziom i zwierzgtom gospodarskim pozywienia.
B. przetwarzanie zywnosci w zaktadach przemystowych na artykuly spozywcze.

C. sprzedaz zywnos$ci w sklepach.

Na podstawie mapy ustal, w ktérych
regionach naszego kraju poglowie
bydla na 100 ha jest bardzo duze.
Podkresl nazwy dwdch takich
regionow.
Pojezierze Mazurskie,
Nizina Slgska, Pojezierze Pomorskie,
Wyzyna Lubelska, Nizina Wielkopolska

Pogtowie
54° bydta:
szt./100 ha

42,0-99,3

I 33,5-41,9
l 27,6-33,4

|:| 19,0-27,4

D 10,5-18,9
D 0,5-10,4

Zaznacz zestaw, w ktorym zwierzeta gospodarskie zostaly uszeregowane w kolejnosci od najwigkszego
do najmniejszego udzialu w strukturze chowu w Polsce.

A. Trzoda chlewna, konie, bydto.
B. Trzoda chlewna, owce, bydto.

C. Trzoda chlewna, bydto, owce.
D. Trzoda chlewna, bydto, konie.

m Dopasuj zrodia energii do odnawialnych i nieodnawialnych.

1. wegiel kamienny

2. biomasa

3. energia wod

4. ropa naftowa

5. energia sloneczna

6. pierwiastki promienitworcze

A. odnawialne
B. nieodnawialne
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Na podstawie wykresu mint]
przedstawiajacego strukture 35
przeladunkow w polskich —
, e s 30 |
portach ocen prawdziwos¢ _
informacji. Zaznacz P, jesli 2510 tadunki:
informacja jest prawdziwa, lub AR A masowe ciekte
F, jesli jest falszywa. &0 (np. ropa naftowa)
15 masowe suche
= (hp- wegiel)
10 7
- . ] |:| kontenery duze
i E ﬁ ’—‘ pozostate tadunki
0 drobnicowe
Gdansk  Gdynia Swinoujécie Szczecin
1. | Najwigcej towaréw drobnicowych przetadowuje si¢ w porcie w Swinoujsciu. P F
) W gdynskim porcie przetadowuje si¢ o ponad 15 mln t tadunkéw mniej niz w p F
* | Gdansku.
3 W porcie w Gdansku przetadowuje si¢ wigcej tadunkow masowych niz w P F
" | trzech pozostatych portach.

m Uszereguj porty morskie, ktorych nazwy wymieniono ponizej, w kolejnosci od najwigkszego do

najmniejszego przeladunku.

A. Gdynia. B. Swinoujscie. C. Gdansk.

m Wpisz obok wyrazen charakteryzujacych gospodarke sprzed 1989 r. litere D (dawniej), a obok wyrazen
opisujacych obecng gospodarke — liter¢ O (obecnie).
A. Dominacja przemystu cigzkiego.
B. Prywatyzacja przedsigbiorstw w Polsce.

C. Wysoka efektywnos$¢ pracy.

D. Przewaga przedsigbiorstw panstwowych.

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli liter¢ odpowiadajaca nazwie sekcji przemystu, do ktorej nalezy

wymieniony zaklad.

1. Piekarnia A B C D
2. Kopalnia soli kamienne;j A B C D
3. Miejskie wodociagi i kanalizacja A B C D

A. Gornictwo 1 wydobywanie.
B. Przetworstwo przemystowe.

C. Wytwarzanie i zaopatrzenie w energi¢ elektryczna, gaz, par¢ wodna i goraca wodg.
D. Dostawa wody, gospodarowanie §ciekami i odpadami, rekultywacja.
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Na podstawie podanych
diagraméw podaj nazwy
dwoch sasiadujacych z Polska
krajow, u ktorych kupujemy
najwiecej towarow.

2.

Niemcy
Chiny

[:l Rosja
l:l pozostate

|:| W+0Chy Czechy
|:| Holandia E Wielka Brytania
- Francja |:| Szwecja

Dopasuj do opiséw celéw wyjazdéw turystycznych wlasciwy rodzaj turystyki wybrany sposrod
podanych.

1. Dwutygodniowy wyjazd do sanatorium w

Szczawnicy.

2. Uczestnictwo w pieszej pielgrzymce na Jasna

Gore.

3. Tygodniowy rajd rowerowy Swigtokrzyskim

Szlakiem Archeo-Geologicznym.

A. Turystyka poznawcza.
B. Turystyka religijna.
C. Turystyka wypoczynkowa.

D. Turystyka lecznicza.

Ocen prawdziwos$¢ podanych informacji. Wybierz litere¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F —
jesli jest falszywe.,

1 Turystow na poétnoc naszego kraju przyciaga przede wszystkim Morze P F
" | Battyckie.

) Najwyzszy w Polsce wskaznik intensywnosci ruchu turystycznego wystepuje p F
* | w Malopolsce.

3. | Najwigkszy ruch turystyczny nad Morzem Battyckim obserwuje si¢ latem. P F

m Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli ponizsze okreslenia.
liczne jeziora, parki narodowe, miejsca kultu religijnego, zabytkowe kopalnie,
wystepowanie wod leczniczych, zamki i patace

Walory przyrodnicze

Walory kulturowe

Podkresl rodzaje dzialalnosci gospodarczej zaliczane do ustug.
produkcja srodkow transportu, doradztwo finansowe, gornictwo ropy naftoweyj,
dziatalnos¢ administracji panstwowej

m Wymien trzy sposoby gospodarczego wykorzystywania rzek.
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przyktadowy egzamin catoroczny 7 geo

n Zaznacz catkowita powierzchnig naszego kraju.
A. 322,7tys. km2 B. 311, 9 tys. km2 C. 350 tys. km2

Rozpoznaj typ gor przedstawiony na ilustracji.
Podaj przyklad gor tego typu wystepujacych
w Polsce.

Typ gor:
Przyktad:

B Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Gorami zrebowymi w Europie sg na przyktad
A. Pireneje i Alpy. B. Harz i Schwarzwald. C. Karpaty i Harz.

n Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest
falszywa.

1. | Najwigcej rodzajow skat wystepuje w Sudetach. P F

) Mata role w gospodarce odgrywaja takie surowce energetyczne, jak wegiel
" | kamienny czy ropa naftowa.

3. | Rozmieszczenie surowcow mineralnych w Polsce jest nierownomierne. P F

a Zaznacz zestaw, ktory zawiera gtowne typy gleb jakie wystepuja w naszym kraju.
A. ferralitowe, mady, czarnoziemy, ptowe, cynamonowe
B. brunatne, bielicowe, redziny, mady, czarnoziemy

a Zaznacz prawdziwe zdania dotyczace Morza Battyckiego
A. jego powierzchnia wynosi 415 tys. km2
B. $rednia glgbokos$¢ wynosi 100m
C. to morze $rodladowe
D. jest morzem otwartym

Okres wegetacyjny to

1. |czasw ciagu roku, gdy srednia dobowa temperatura powietrza przekracza 5
" | stopni Celsjusza.

2. | moment, w ktorym konczy si¢ wzrost i rozwdj roslin. P F

n Podaj 3 wazne zmiany polityczne Europy, ktore mialy miejsce w latach 90 XX wieku.

n Zaznacz podpunkt, w ktorym przedstawiono jednostki podzialu administracyjnego w kolejnosci od
najmniejszej do najwigkszej.
A. Wojewodztwo, powiat, gmina.
B. Powiat, gmina, wojewddztwo.
C. Gmina, powiat, wojewodztwo.

m Co to jest ggstos¢ zaludnienia?
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m Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli wymienione ponizej czynniki wplywajace na rozmieszczenie
ludnosci.
gleby, poziom rozwoju przemystu, surowce mineralne, migracje

Czynniki przyrodnicze Czynniki pozaprzyrodnicze

m Wpisz do tabeli we wlasciwe miejsca tabeli ponizsze nazwy mniejszosci lub spolecznosci.
Podhalanie, Ukraincy, Lemkowie, Lowiczanie, Romowie, Ormianie

Mniejszo$¢ narodowa Mniejszo$¢ etniczna Spolecznos¢ etniczna

m Podaj nazwy sektorow gospodarki, w ktorych pracujg wymienione ponizej osoby.
A. Robotnik budowlany —
B. Lesnik —
C. Sprzedawca —

m Wymien funkcje miast.

m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Podstawowym zadaniem rolnictwa jest...
A. wyprodukowanie ludziom i zwierzgtom gospodarskim pozywienia.
B. przetwarzanie zywnoS$ci w zaktadach przemystowych na artykuty spozywcze.
C. sprzedaz zywnosci w sklepach.

Na podstawie mapy ustal, w ktérych

regionach naszego kraju poglowie Poglowie
trzody chlewnej na 100 ha jest bardzo - .. gﬁfé?,&'nej-
duze. Podkresl nazwy dwoch takich szt./100 ha
regionow.
Wyzyna Matopolska, B, }
Wyzyna Lubelska, Nizina S'lqska, \‘ 7 / 150,0-541,9
Nizina Wielkopolska, Pojezierze 'l
Wielkopolskie
l\ I 100,0-149,9
/) I 68,0-99,9
L/ 500 [[] 47,5-67,9
[ ]27,0-47,4
0 100 km D 0,3-26,9

Zaznacz zestaw, w ktorym zwierzeta gospodarskie zostaly uszeregowane w kolejnos$ci od najmniejszego
do najwiekszego udzialu w strukturze chowu w Polsce.

A. Konie, bydto, trzoda chlewna. C. Trzoda chlewna, bydto, owce.

B. Trzoda chlewna, owce, bydto. D. Trzoda chlewna, bydto, konie.
m Dopasuj zrodha energii do odnawialnych i nieodnawialnych.

1. wegiel kamienny A. odnawialne

2. biomasa B. nieodnawialne

3. energia wod

4. ropa naftowa

5. energia sloneczna

6. pierwiastki promienitworcze
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Na podstawie wykresu [mint]
przedstawiajacego strukture 35
przeladunkow w polskich —
, e s 30 |
portach ocen prawdziwos¢ _
informacji. Zaznacz P, jesli 2510 tadunki:
informacja jest prawdziwa, lub AR D masowe ciekte
F, jesli jest falszywa. &0 (np. ropa naftowa)
15 masowe suche
= (hp- wegiel)
10|~
- ] |:| kontenery duze
5 ﬁ .
’—‘ pozostate tadunki
0 drobnicowe
Gdansk  Gdynia Swinoujécie Szczecin
W portach w Gdyni, Szczecinie i Swinoujéciu przetadowuje si¢ lacznie mniej
1. . . , P F
tadunkow niz w porcie w Gdansku.
2. | Najwigcej kontenerow przetadowuje si¢ w porcie w Gdyni. P F
3 W porcie w Swinoujsciu przetadowuje si¢ o okoto 5 mln t tadunkéw mniej niz P F
| w porcie w Szczecinie.

m Uszereguj porty morskie, ktorych nazwy wymieniono ponizej, w kolejnosci od najmniejszego do

najwiekszego przeladunku.

A. Gdansk. B. Swinoujscie. C. Gdynia.

m Wpisz obok wyrazen charakteryzujacych gospodarke sprzed 1989 r. litere D (dawniej), a obok wyrazen
opisujacych obecng gospodarke — liter¢ O (obecnie).

A. Rozwdj sektora ushug.

B. Ograniczenie wydobycia surowcéw mineralnych.

C. Niska efektywnos$¢ pracy.

D. Przewaga przedsigbiorstw prywatnych.

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli liter¢ odpowiadajaca nazwie sekcji przemystu, do ktorej nalezy

wymieniony zaklad.

1. Elektrocieptownia C D
2. Oczyszczalnia $ciekow C D
3. Zaktad mleczarski C D

A. Gornictwo 1 wydobywanie.
B. Przetworstwo przemystowe.

C. Wytwarzanie i zaopatrzenie w energi¢ elektryczna, gaz, par¢ wodna i goraca wodg.

D. Dostawa wody, gospodarowanie §ciekami i odpadami, rekultywacja.
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Na podstawie podanych
diagraméw podaj nazwy
dwoch sasiadujacych z Polska
krajow, ktorym sprzedajemy
najwiecej towarow.

2.

% Niemcy D Wilochy Czechy

W77 chiny |:| Holandia
[:l Rosja - Francja

l:l pozostate

m Dopasuj do opiséw celéw wyjazdéw turystycznych wlasciwy rodzaj turystyki wybrany sposrod

podanych.

1. Wyjazd na targi sportéw wodnych i zeglarstwa do  A. Turystyka wypoczynkowa.

Hamburga w celu nawigzania kontaktow
handlowych.

2. Miesigczny pobyt na turnusie rehabilitacyjnym w B, Turystyka religijna.

Busku-Zdroju.

3. Dwutygodniowy pobyt w pensjonacie w Sopocie. C. Turystyka biznesowa.
D. Turystyka lecznicza.

Ocen prawdziwos$¢ podanych informacji. Wybierz litere¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F —

jesli jest falszywe.

E Wielka Brytania
|:| Szwecja

1. | Prawdziwa perla architektoniczna Matopolski jest Wieliczka. P

) Ze wzgledu na duza liczbg wydarzen artystycznych i naukowych Krakow jest P
" | uznawany przez wielu za kulturalna stolice Polski.

3. | Najmniejszy ruch turystyczny nad Morzem Baltyckim obserwuje si¢ latem. P

m Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli ponizsze okreslenia.

imprezy kulturalne, parki krajobrazowe, piaszczyste plaze, ciekawe muzea,
czyste powietrze, zamki krzyzackie

Walory przyrodnicze

Walory kulturowe

Podkresl rodzaje dzialalno$ci gospodarczej zaliczane do ushug.

opieka spoleczna, produkcja srodkow transportu, dziatalnosé¢ administracji panstwowej,
gornictwo wegla brunatnego

a Wymien trzy sposoby gospodarczego wykorzystywania rzek.
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